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Chères enseignantes, chers enseignants, 

Voici les problèmes de la deuxième épreuve qualificative de ce 25e Rallye Mathématique Transalpin. 

  Catégorie 

1. Une coupe de glace avec des amis 3      

2. Les tampons d’Emmanuelle et de Luc 3 4     

3. Isidore et le feuilleton des entiers ! 3 4     

4. Des carrés sur une figure 3 4     

5. Lancers dans des paniers 3 4 5    

6. Le robot Robert  4 5 6   

7. La frise d’Annie  4 5 6   

8. L’heure de l’horloge digitale   5 6 7  

9. Les dragons   5 6 7  

10. Les quadrilatères de Patricia   5 6 7 8 

11. Les prunes   5 6 7 8 

12. Les anniversaires    6 7 8 

13. Une boîte particulière     7 8 

14. Le plateau triangulaire     7 8 

15. Sac de haricots      8 

16. Madame Papillon      8 

Nous avons quelques recommandations suite à la réception des copies précédentes. 

- Nous avons remarqué que la qualité impression de celle-ci était parfois fort éloignée du fichier de départ. 

Vérifiez les copies avant de les donner à vos élèves, cela peut avoir une influence sur la manière dont le 

problème sera résolu. Par exemple, un quadrillage non-apparent dans un dessin peut complexifier inutilement 

un problème. 

- Envoyez une feuille pour chaque problème, même lorsque les élèves n’y ont pas répondu. Une simple feuille 

avec le numéro du problème et le code de la classe nous évite des recherches inutiles. 

- N’agrafez pas toutes les copies d’une classe ensemble. Préférez un trombone.  

- Agrafez les feuilles d’un même problème ensemble. 

Voici quelques rappels. 

- Imprimez les problèmes seulement en recto. 

- Inscrivez le code de votre classe sur chacune des feuilles que vous nous renvoyez. 

- Il est préférable de photocopier chaque problème en plusieurs exemplaires, 5 par exemple. La feuille quadrillée 

présente en dernière page (à photocopier) peut être utilisée pour les réponses. N’oubliez pas d’y inscrire le 

code de la classe ainsi que le numéro du problème et de la joindre à la feuille d’énoncé à laquelle elle se 

rapporte.  

- Vous pouvez également prévoir du matériel (voir matériel disponible le jour de la finale dans le règlement). 

- Seuls les élèves sont responsables de l’épreuve qui se déroule en 50 minutes. La surveillance doit être 

assurée, si possible, par une personne « neutre », autre que le titulaire de la classe (enseignant d’une autre 

classe, stagiaire, ...). Pour réaliser cette épreuve, les élèves se répartissent le travail. Le rôle de l’adulte se limite 

à la mise à disposition des feuilles, du matériel éventuel, à la gestion du temps et à la reprise des copies (une 

par problème).  

Cette épreuve doit avoir lieu entre ce lundi 20 mars et le vendredi 31 mars 2017. Les copies originales (une seule 

par problème et par classe) doivent parvenir au CREM (5 rue É. Vandervelde, 1400 Nivelles) pour le 5 avril 2017 au 

plus tard. Afin d’examiner les productions de vos élèves pour les exploiter en classe et de conserver une trace de 

ces travaux, vous êtes invités à photocopier les feuilles-réponses de votre classe avant de nous envoyer les 

originaux. La correction de cette épreuve aura lieu le mercredi 19 avril après-midi à Nivelles et Namur. Des 

précisions concernant cette séance suivront. 

Bon RMT à vous et à vos élèves ! 
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1. UNE COUPE DE GLACE AVEC DES AMIS (Cat. 3) 

Six amis se retrouvent pour manger des glaces ensemble.  

Chacun commande une coupe formée de quatre boules de glace, mais il n’y a que deux arômes à 

disposition : des boules à la fraise, des boules au chocolat. 

Les six amis pourront-ils avoir des coupes avec des répartitions toutes différentes des quatre 

boules, avec les deux arômes à disposition ? 

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse. 
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2. LES TAMPONS D’EMMANUELLE ET DE LUC (Cat. 3, 4) 

Emmanuelle possède 5 tampons avec lesquels elle peut imprimer ces chiffres : 0-2-4-6-8. 

Luc a aussi 5 tampons avec lesquels il peut imprimer ces chiffres : 1-3-5-7-9. 

Combien de nombres plus petits que 100 Emmanuelle peut-elle imprimer avec ses tampons et 

combien Luc peut-il en imprimer avec les siens ? 

Montrez comment vous avez fait pour trouver votre réponse. 
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3. ISIDORE ET LE FEUILLETON DES ENTIERS ! (Cat. 3, 4)  

Lundi, Isidore a écrit tous les nombres entiers de 1 à 100 et a compté les chiffres « 2 » qu’il a 

écrits.  En tout, il a compté vingt chiffres « 2 », le dernier qu’il a écrit était le « 2 » du nombre 92. 

Mardi, il continue à écrire la suite des nombres entiers : 101, 102, 103, 104, 105, ... 

À un certain moment, il se rend compte qu’au cours de cette journée de mardi il est en train d’écrire 

le vingt-cinquième chiffre « 2 ».  

Quel nombre Isidore est-il en train d'écrire au moment où il écrit le vingt-cinquième chiffre 

« 2 » ? 

Expliquez comment vous l’avez trouvé. 
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4. DES CARRÉS SUR UNE FIGURE (Cat. 3, 4) 

Sur une feuille de papier, plusieurs points sont marqués de façon 

régulière, en lignes et en colonnes.  

Jean-Marc y a dessiné une figure. 

Il a ensuite relié entre eux quatre des points qui sont à l'intérieur 

de la figure et a obtenu le carré que vous voyez ci-contre. 

 

Puis, Jean-Marc s'aperçoit qu'il peut dessiner d’autres carrés en reliant à chaque fois quatre points 

parmi ceux qui sont marqués à l'intérieur de la figure. 

Dessinez tous les autres carrés possibles en utilisant les figures dont vous avez besoin parmi 

celles dessinées ci-dessous. 
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5. LANCERS DANS DES PANIERS (Cat. 3, 4, 5) 

En éducation physique, l’enseignante propose un nouveau jeu aux enfants. Chaque enfant doit lancer 

des balles de tennis dans deux paniers placés l’un à côté de l’autre. Si la balle entre dans le panier de 

droite, le joueur gagne 1 point ; si elle entre dans le panier de gauche, le joueur marque 10 points.  

Anna lance 12 balles et chaque balle arrive dans l’un ou l’autre des deux paniers, puis elle fait le total 

des points qu’elle a obtenus. 

Trouvez tous les totaux qu’Anna peut avoir obtenus. 

Montrez en détails comment vous avez trouvé. 
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B 

A 

B 

A 

6. LE ROBOT ROBERT (Cat. 4, 5, 6) 

Le robot Robert se déplace sur les lignes d’un parcours représenté 

ici, en faisant des pas qui sont tous de la même longueur.  

 

Pour se déplacer de A vers B il peut suivre différents chemins.  

 

 

Lorsqu’il suit ce chemin, il fait 56 pas : 

 

 

 

 

Par contre, il fait 36 pas quand il suit cet autre chemin :  

 

 

 

 

 

Combien de pas fait le robot Robert quand  

il suit ce chemin-là ? 

 

 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 
 

B 

A 

A 

B 
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7. LA FRISE D’ANNIE (Cat. 4, 5, 6) 

Sur une feuille de papier quadrillé de son cahier de dessins, Annie a dessiné une frise de deux 

couleurs, noire et grise.  

Voici le début de cette frise : 

 

 

 

 

 

Annie remarque que dans cette première partie, la zone coloriée en noir correspond à 9 carrés.  

Annie continue à dessiner sa frise jusqu'à la fin de sa feuille de papier et quand elle a fini elle 

remarque que la zone coloriée en noir correspond à 58 carrés. 

Sur la frise complète, à combien de carrés correspond la zone coloriée en gris ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 
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8. L’HEURE DE L’HORLOGE DIGITALE (Cat. 5, 6, 7) 

Un soir, à 22 heures 30, à cause d'un fort orage, le courant de la maison de Pierre a été coupé. 

Pierre possède une horloge numérique branchée sur l’électricité et un réveil alimenté par une pile. 

Après une minute le courant revient et l'horloge se réinitialise, c'est-à-dire qu’elle repart de 00:00. 

Quelle heure marquera l'horloge le lendemain matin, quand le réveil marquera exactement sept 

heures ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 
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9. LES DRAGONS (Cat. 5, 6, 7)  

Sur une île vivent trois dragons : un rouge, un jaune et un vert. Ils ont chacun plusieurs têtes. 

Le dragon rouge a cinq têtes de moins que le dragon vert. 

Le dragon jaune a quatre têtes de plus que le dragon vert, et à eux deux ils ont 28 têtes.  

Combien de têtes a chacun des dragons ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 
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10. LES QUADRILATÈRES DE PATRICIA (Cat. 5, 6, 7, 8) 

Sur chaque feuille de son cahier, Patricia a dessiné une grille de points 4×4. 

Sur une de ces feuilles, Patricia a dessiné ce quadrilatère. 

 

Patricia se demande s’il est possible de dessiner d‘autres quadrilatères convexes de même aire que 

celui ci-dessus, tous différents entre eux, et dont les sommets sont sur les points de la grille. 

Par exemple, en voici un autre :    Celui-là n’est pas convexe, il a un angle rentrant : 

 

 

 

 

 

Ceux-ci ne sont pas différents de celui de Patricia, une 

fois découpés ces quadrilatères peuvent être 

exactement superposés. 

 

Dessinez d’autres quadrilatères convexes, tous différents, qui ont la même aire que celui de 

Patricia et dont les sommets se trouvent sur des points de la grille. 

Trouvez-en le plus possible, utilisez les grilles qui vous sont nécessaires parmi celles qui sont 

données ci-dessous. 
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11. LES PRUNES (Cat. 5, 6, 7, 8) 

Charles a récolté 117 prunes. Il en met une partie dans trois plats à fruits, un petit, un moyen et un 

grand. 

Le nombre de prunes qu’il a mises dans le plat moyen est le double du nombre de celles qu’il a mises 

dans le petit plat. Le nombre de prunes qu’il a mises dans le grand plat est le double du nombre de 

celles qu’il a mises dans le plat moyen.  

Après avoir rempli les trois plats, il lui reste des prunes, leur nombre est exactement la moitié du 

nombre de celles que Charles a mises dans le grand plat.  

Combien de prunes Charles a-t-il mises dans chaque plat ?  

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 
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12. LES ANNIVERSAIRES (Cat. 6, 7, 8) 

Martine et son père Marc fêtent leur anniversaire le même jour. Cette année, en 2017, leurs âges 

s’écrivent avec les deux mêmes chiffres : Martine a 37 ans et Marc 73 ans. 

Y a-t-il déjà eu d’autres anniversaires où leurs deux âges s’écrivaient avec les mêmes chiffres ? 

Et y en aura-t-il encore après 2017 ? 

Donnez les deux âges de Martine et Marc pour chacun de ces autres anniversaires et expliquez 

comment vous les avez trouvés. 
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13. UNE BOÎTE PARTICULIÈRE (Cat. 7, 8, 9, 10) 

Jean veut construire une boîte à six faces. C’est une boîte de forme particulière qu’il veut utiliser 

pour faire un cadeau à sa sœur.  

Pour la construire, il utilise les quatre faces dessinées ci-dessous et il veut en faire deux autres pour 

fermer la boîte. Il veut que chaque face qu’il n’a pas encore dessinée, ait un axe de symétrie. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dessinez sur la feuille quadrillée qui suit les faces qui manquent pour compléter la boîte. 

Expliquez comment vous les avez trouvées. 
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14. LE PLATEAU TRIANGULAIRE (Cat. 7, 8, 9, 10)  

Un plateau en bois a la forme d'un triangle équilatéral. 

Sa surface est composée de parties en bois sombre et de parties en bois clair. Les parties en bois 

sombre sont des hexagones réguliers et les parties en bois clair sont des triangles, comme le montre 

la figure. 

 

Joseph s’est amusé à calculer l’aire du grand hexagone qui vaut 4158 cm2 et il voudrait maintenant 

calculer l'aire des petits hexagones. 

Quelle est, en cm2, l’aire totale des trois petits hexagones ? 

Expliquez comment vous l’avez trouvée. 
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15. SAC DE HARICOTS (Cat. 8, 9, 10) 

Marc demande à son ami Charles le nombre exact de haricots contenus dans un grand sac, sachant 

que : 

 - le nombre cherché est compris entre 1400 et 1700 ; 

 - si on regroupe les haricots par 2 il en reste un ; 

 - si on regroupe les haricots par paquets de 3, il n’en reste pas ; 

 - si on regroupe les haricots par paquets de 5, il faudrait 3 autres haricots pour compléter 

 le dernier paquet ; 

 - si on regroupe les haricots par paquets de 7, il reste 5 haricots. 

Quel est le nombre de haricots contenus dans le grand sac ? 

Expliquez comment vous avez trouvé votre réponse. 
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16. MADAME PAPILLON (Cat. 8, 9, 10) 

Madame Papillon est fière de ses grandes ailes symétriques. 

Hier, cependant, à cause d'un fort coup de vent, ses ailes ont été déformées, comme on le voit dans 

la figure de droite ci-dessous. 

 

 

 

 

 

 

 

     (les mesures sont en cm) 

Selon vous, le coup de vent a-t-il modifié l'aire des ailes ?  

Justifiez votre réponse et calculez les aires des ailes avant et après le coup de vent. 
 

  

8 8 

12 

15 

12 
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REPONSE AU PROBLEME N°_ _ : 

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

                                    
                                    

 

 


